

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXII - N° 20.105

COCHABAMBA, VIERNES 12 DE DICIEMBRE DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7

Número Uno

PÁGINA 5

Rojo rechaza ir a Warnes

El club pide que se respete la localía y se juegue en las sedes acreditadas.



País

PÁGINA 3

Alerta: mosquitos

El Sedes dice que hay 2 tipos que pululan en los barrios cruceños.

Doble Click!

PÁGINA 7

La hija cóndor

La película boliviana de Álvaro Olmos se verá en EEUU, Canadá y Europa.



Arce encara proceso por Fondo Indígena y el fiscal pide 90 días de detención

Imputado. El expresidente es investigado por la posible comisión de delitos cuando era ministro de Economía, en 2009, según la explicación del fiscal del caso. **Pág. 4**



¡CAMPEÓN!



Always Ready, el “rey” del fútbol boliviano. El club goleó a Guabirá por 6-0 con lo que aseguró el primer lugar del torneo; anoche hubo fiesta en El Alto. El DT Julio César Baldívieso hace historia. **Pág. 6**

FOTO: VÍCTOR GUTIÉRREZ/LA PRENSA

Acuerdo levanta el bloqueo en el ingreso a botadero de Cotapachi

Policía. El subteniente implicado en las muertes volvió a ser operado.

Los alcaldes de Quillacollo y Colcapirhua acordaron cerrar sus vertederos en mayo de 2026. La Gobernación, Policía y Defensor del Pueblo respaldan el convenio. **Pág. 8**



El viaje secreto de Corina Machado por el Nobel de la Paz

La líder de la oposición venezolana llegó a Noruega luego de una odisea que incluyó viajes por tierra, agua y aire. Pasó los controles disfrazada y con una peluca. **Pág. 2**

Diputados aprueba crédito de \$us 100 millones de JICA

El proyecto fue aprobado luego de un extenso debate entre Libre y Unidad, que demandaron más información sobre el destino de los recursos. **Pág. 9**

ADEMÁS

PAÍS

Amplían el horario por baja asistencia al empadronamiento
-Pág. 3-

Economía

Industriales sostienen que “subsidios desangran” al país
-Pág. 9-

.....
OSLO / NORUEGA
El País

María Corina Machado inició su odisea rumbo a Europa casi 48 horas antes de que el Ayuntamiento de Oslo abriese sus puertas para acoger la ceremonia de entrega del Nobel de la Paz con el que ha sido galardonada este año.

La líder opositora venezolana completó una travesía repleta de riesgos, aunque no en el tiempo previsto para llegar a la gala a la una de la tarde del miércoles, hora en la que se entregó el premio.

Mientras ella sobrevolaba junto a dos acompañantes el océano Atlántico hacia Noruega, su hija, Ana Corina Sosa, recibió el galardón de manos del presidente del Comité Nobel, Jorgen Watne Frydnes.

“Estoy de camino”, alcanzó Machado a decirle a Watne Frydnes en conversación telefónica antes de coger el avión.

Su periplo, extraordinario, encaraba ya, en un clima de mayor seguridad, su última fase.

Según el relato hecho por el diario estadounidense The Wall Street Journal, la política venezolana inició su viaje de salida de Venezuela en la tarde del lunes.

Machado llevaba más de un año oculta para evitar ser detenida. La Fiscalía venezolana, controlada por el régimen, había abierto una investigación en su contra por “traición a la patria”.

El pasado 10 de enero y durante las manifestaciones opositoras celebradas en Caracas, Machado salió de su refugio para unirse a las protestas en la capital venezolana.

Se temió por su arresto por las autoridades venezolanas, pero no llegó a producirse.

En la tarde del lunes, Machado, disfrazada y acompañada de dos personas, salió de Caracas, la capital de Venezuela, hacia la costa, en el norte del país.

Según el relato del Journal, que ella misma no ha enmendado durante la entrevista mantenida ayer con la cadena británica BBC ya en Oslo, los tres lograron superar una decena de controles de seguridad hasta llegar a un puerto pesquero frente al mar Caribe. Allí, tomaron un esquife de madera en dirección hacia la isla de Curazao, territorio de Países Bajos.

Aunque se desconoce por el momento el punto de partida de esta travesía marítima, la distancia entre la costa y la isla en su tramo más cor-



María Corina Machado saluda a la gente congregada afuera del hotel donde se hospeda en Oslo, Noruega. DAGBLADET



La opositora venezolana se reencuentra con su madre en la capital noruega. DAGBLADET



María Corina Machado, y el presidente del Comité Nobel, Jørgen Frydnes Watne, ayer. NTB

La odisea de María Corina Machado por el Nobel de la Paz

De película. La líder opositora venezolana superó una decena de controles militares para llegar a la costa y de ahí zarpar hacia la isla de Curazao, donde tomó un avión hacia Oslo, Noruega

Machado asegura que volverá a Venezuela

La opositora María Corina Machado ha asegurado ayer que tiene la intención de volver a Venezuela después de haber sido galardonada en la víspera con el Premio Nobel de la Paz en la capital de Noruega, Oslo, a donde ha llegado tras cer-

ca de un año en paradero desconocido en el país sudamericano a raíz de las elecciones presidenciales celebradas en 2024, en las que su candidatura fue rechazada, por lo que la oposición respaldó a Edmundo González como aspirante.

Machado ha indicado en rueda de prensa junto al primer ministro noruego, Jonas Gahr Store, que “no cree” que las autoridades venezolanas supieran dónde se encontraba durante este periodo. “Ciertamente, hubieran hecho todo lo posible para impedir que viniera”, ha destacado, antes de agregar que “cuando vuelva” al país, “si el régimen sigue en el poder”, volverá a “estar con su gente”. “No sabrán dónde estoy”, ha destacado.

Preguntada sobre si respal-

da una posible invasión estadounidense de Venezuela, Machado ha respondido que “Venezuela ya ha sido invadida” por “agentes rusos, agentes iraníes y grupos terroristas como Hezbollah y Hamás operando libremente, coordinados con el régimen”. “Hay guerrillas colombianas, carteles de drogas”, ha denunciado, antes de afirmar que estos grupos se dedican también “al tráfico de personas y la prostitución”.

to, desde el norte venezolano, está en torno a los 65 kilómetros.

Tras una navegación agitada que ralentizó el periplo, Machado llegó junto a sus dos compañeros en la tarde del martes.

Detrás habían dejado las aguas del mar Caribe, uno de los teatros de operaciones actuales del ejército estadounidense en su guerra abierta contra el narcotráfico.

Según el diario estadounidense, la comitiva de Machado llamó a Washington para advertir de su navegación y no ser objeto de posibles ataques por error.

Tras cerca de 24 horas de odisea, la líder opositora necesitaba descansar para emprender el viaje final, ya sobre seguro, hacia Europa.

Los tres viajeros, exhaustos, hicieron noche en la isla neerlandesa antes de subirse a un avión privado llegado desde Miami.

No había tiempo suficiente para alcanzar Oslo a la hora prevista para la entrega del Nobel de la Paz.

Sobre las doce del mediodía de este miércoles, el Instituto Nobel Noruego difundió una conversación entre Machado y Watne Frydnes.

Ella aún estaba en el aeropuerto de Curazao.

En la llamada, la líder opositora confirmaba al presidente del Comité Nobel Noruego que estaba de camino.

En la charla, Watne Frydnes se mostró casi sorprendido por poder hablar con la galardonada y saber que, en efecto, podría llegar a la capital noruega.

Era una muestra más de que la odisea de Machado y sus acompañantes se había mantenido en total secreto, incluso para los miembros de la organización que le iba a entregar uno de los premios internacionales de mayor prestigio.

En torno a la una de la madrugada de este jueves, la premio Nobel de la Paz llegó a Oslo.

Del aeropuerto fue trasladada al Grand Hotel de Oslo, desde donde saludó a sus partidarios, antes de bajar a la calle y abrazarse con los que esperaban frente a la entrada del complejo hotelero.

Había finalizado un viaje extraordinario.

Empezaba otro de incierto final.

Machado ha asegurado que regresará a Venezuela, pero se reserva el cuándo y cómo de esa nueva odisea.

Empadronamiento: amplían horario por baja concurrencia

Determinación. El director nacional del Sereci, David Dávila, subrayó que no se ampliará el plazo para el registro

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

El director nacional del Servicio de Registro Cívico (Sereci), David Dávila, reiteró ayer que el plazo de empadronamiento no se extenderá del 16 de diciembre porque el calendario electoral de cara a las elecciones subnacionales es ajustado; sin embargo, señaló que algunos departamentos ampliaron el plazo.

Dávila aclaró que en los puntos de registros del Sereci se atiende a todos los ciudadanos que esperan atención, "sin importar la hora".

En el caso de Cochabamba, el Sereci informó que se decidió ampliar los horarios de atención para el empadronamiento masivo para

MEGACENTROS

Hay megacentros y puestos móviles

El Servicio de Registro Cívico (Sereci) informó que se habilitaron aproximadamente 68 megacentros de empadronamiento a nivel nacional para la campaña de empadronamiento masivo rumbo a las subnacionales.

Además, de los puestos fijos, también se habilitaron brigadas móviles, con el objetivo de facilitar que jóvenes personas que nunca se empadronaron o quienes cambiaron de domicilio puedan registrarse para estar habilitados en el padrón electoral.

las elecciones subnacionales de 2026.

"Estamos ampliando desde el día de hoy (jueves) nuestros horarios de atención de 8:30 de la mañana hasta las 19:00 horas de la noche de manera continua considerando aquellas personas que tienen diferentes actividades, trabajos en horarios de oficina, pueden venirse después hacer su registro", indicó a Boris Leaños, director de Sereci, en Cochabamba.

Leaños manifestó que pese a que se habilitaron megacentros en el departamento para que las personas puedan registrarse, la afluencia es muy baja lo que genera preocupación. "Nos preocupa un poco porque nuestros megacentros están vacíos como



Jóvenes se registran en un megacentro de Cochabamba. JOSÉ ROCHA

pueden observar con sus cámaras, ayer (miércoles) hicimos recorridos a varios puntos y megacentros y estaban vacíos, es por eso que hemos decidido hacer una conferencia y exhortar, pedir a la población que puedan aperosarse y no esperen los últimos días", indicó.

Desde el Sereci se maneja el dato que desde el 4 de diciembre hasta la jornada del 10 de diciembre, más de 20

mil personas se registraron en el departamento de Cochabamba. "Hasta el día de ayer tengo el reporte que tenemos 20.300 personas que han hecho entre cambios de domicilio y nuevos registros, es una cifra baja porque tenemos nosotros otra perspectiva, es por eso que no queremos tener esas largas filas, pedimos a la población sea responsable, coadyuven también con el trabajo del Sereci Cochabamba y

puedan hacer su empadronamiento de manera oportuna sin filas y aglomeraciones de personas", dijo.

El empadronamiento está habilitado desde el 4 hasta el 16 de diciembre. El registro está dirigido, principalmente, para las personas que cumplen 18 años hasta el 22 de marzo de 2026 y para las que cambiaron de domicilio desde las últimas elecciones.

Sedes alerta de dos tipos de mosquitos que causan cuatro enfermedades

Emergencia. Seis de 15 distritos municipales cruceños están en alerta por el Aedes aegypti, transmisor del dengue

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Desde el Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Santa Cruz, alertan que en esta época de lluvia hay presencia de dos tipos de mosquitos que contagian cuatro enfermedades.

El jefe de Epidemiología del Sedes cruceño, Carlos Hurtado, indicó que seis de los 15 distritos municipales están en emergencia por presencia de larvas del mosquito Aedes aegypti, que transmite varias enfermedades.

El jefe de Epidemiología añadió que en esta época están proliferando dos tipos de mosquitos; el Aedes aegypti, que transmite tres enfermedades: dengue, zika y chikungunya mientras que el culex

puede transmitir oropouche.

Agregó que en los barrios que se realice la eliminación de criaderos, el Sedes asistirá a fumigar.

Personal de salud del Sedes también acudió al municipio de Samaipata para fumigar las poblaciones afectadas por la



Personal de salud fumiga criaderos de mosquitos. RT

CARRASCO

riada del pasado mes, entre ellas Achira, como la más afectada.

Se exhortó a la población a limpiar sus casas y eliminar todos los residuos de agua, o

mantenerlos cerrados, para evitar la proliferación de los mosquitos transmisores de enfermedades que proliferan en la temporada de lluvia en el país.

Prorrogados gastan este año Bs 4 MM en pasajes y viáticos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La presidenta del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), Paola Prudencio, informó ayer que los magistrados "aprorrogados" gastaron esta gestión 4 millones de bolivianos en pasajes y viáticos y anunció que se iniciarán auditorías.

"En esta gestión asciende aproximadamente a 4 millones de bolivianos, sólo en pasajes y viáticos. Una vez que conozcamos este informe económico por parte de la Sala Plena, seguramente se van a tomar las determinaciones que correspondan", dijo.

La presidenta del TCP señaló que el presupuesto de este año del TCP es aproximadamente 76 millones de bolivianos, y que ya se ha pedido un informe pormenorizado de los gastos.

Indicó que los funcionarios involucrados podrán ser procesados por temas administrativos, mientras que las exaltas autoridades del TCP podrían ser procesadas también por la vía penal o civil.

Prudencio indicó que estos recursos deben ser destinados a mejorar los servicios del TCP, a la modernización de los sistemas judiciales y a otros aspectos prioritarios, pero no a viajes innecesarios.

Los cinco magistrados prorrogados cesaron sus funciones el pasado 25 de noviembre, tras dos fallos de salas constitucionales que dispusieron su salida. Una Sala Constitucional ordenó en Potosí el cese inmediato y la suspensión de salarios de los prorrogados, marcando así la conclusión de su ejercicio irregular de funciones.

Sobre ellos pesan denuncias de usurpación de usurpación.

Fiscalía imputa a Arce y pide 3 meses de detención por el Fondo Indígena

Investigación. El Ministerio Público pide detención preventiva para garantizar la investigación y evitar riesgos procesales; Arce es acusado de incumplimiento de deberes y conducta antieconómica

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fiscalía imputó ayer formalmente al expresidente Luis Arce y solicitó su detención preventiva por un periodo de tres meses en el penal de Qhalauma, en La Paz, dentro de la investigación por presuntas irregularidades en el Fondo Indígena; resta confirmar la hora de su audiencia cautelar en la que un juez definirá si lo envía a prisión o se defiende en libertad con medidas sustitutivas.

Arce fue aprehendido el miércoles cerca del mediodía y trasladado a dependencias policiales, donde permanece mientras se define su situación jurídica.

De acuerdo con el documento fiscal, el exmandatario es investigado en calidad de exministro, por los delitos de incumplimiento de deberes y conducta antieconómica; y es señalado como el principal responsable de manejos irregulares en la administración del Fondo Indígena.

“Siendo un delito de orden público, se solicita la aplicación de la medida cautelar extrema de la detención preventiva (...) por el plazo de tres meses en el centro de reinserción Qhalauma (La Paz)”, señala la imputación presentada por el Ministerio Público.

INFORME

Policía dice que Arce está estable

ESegún los jefes policiales, Luis Arce permanecerá bajo custodia policial hasta que la autoridad jurisdiccional convoque a la audiencia de medidas cautelares, instancia que determinará su situación jurídica. Arce fue sometido a todos los protocolos establecidos por la Policía Boliviana para garantizar su integridad física y emocional, según las autoridades policiales; recibió una evaluación médica realizada por una profesional forense.

desarrollo de la investigación preliminar y evitar riesgos procesales, mientras se recaban más elementos sobre las presuntas responsabilidades del exmandatario.

Hay indicios que cumplen la situación del expresidente, según el Ministerio Público. Entre ellos se revela la existencia de un acta de una reunión realizada en el año 2009 donde Arce anuncia los montos disponibles para diversos proyectos y la posibilidad de realizar depósitos de dinero público en cuentas particulares, pese a que la ley financial lo prohíbe.

La Fiscalía señaló que en total hay siete investigados y se han emitido otras cinco órdenes de aprehensión, aunque no se han revelado los nombres para no entorpecer las investigaciones. Se habla de un daño económico al Estado que supera los Bs 900 millones.

Respecto a la reunión de Directorio del Fondo de 2009, el fiscal explicó que fue un encuentro realizado en Tarija, del cual existe el acta notaria da donde se registra la participación de Arce como Ministro de Economía. En el acta se establece que Arce afirmó que existían 925 millones de bolivianos, los cuales ya estaban aprobados para proyectos en el 2010.



El expresidente y exministro Luis Arce aprehendido por la Policía. RKC

Zúñiga envía carta sobre caída del expresidente

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El exjefe militar Juan José Zúñiga Macías, detenido preventivamente por la toma de la plaza Murillo en junio de 2024, difundió una carta desde su encierro en la que se refiere a la aprehen-

sión de Luis Arce Catacora.

“Bienvenido a las cárceles del pueblo, señor Luis Arce Catacora. Aquí, donde no existe poder que lo proteja, donde no hay discurso que lo salve, donde uno se enfrenta consigo mismo, sin escoltas, sin poder, sin privilegios. Aquí, donde la noche

no cubre culpas y el amanecer obliga a mirar la verdad de frente”, añade en parte de la misiva.

En diversas ocasiones, Zúñiga señaló que el expresidente Arce habría formado parte de un “show” armado para ‘salvar’ su gestión que, según el exjefe militar, estaba venida a menos por lo que se ideó realizar el ‘falso golpe’ por el que está acusado y detenido preventivamente.

La investigación sigue y no descarta citar a Evo

Medidas. El equipo jurídico de Morales rechaza una posible citación ni como testigo y sus seguidores reforzaron su custodia

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fiscalía de La Paz no descarta convocar al expresidente Evo Morales por el caso del Fondo Indígena, en el que se indaga al exministro de Economía Luis Arce, quien fue aprehendido el miércoles.

El abogado Marcelo Galván, parte del equipo jurídico

de Morales, señaló que el exmandatario no puede ser citado ni como testigo dentro del caso Fondo Indígena; y sus seguidores reforzaron las medidas de protección en el trópico de Cochabamba.

“En base a los antecedentes que se tiene no se descarta citar a Evo Morales para que venga a declarar en calidad de testigo ya que era la máxima autoridad en ese entonces”, sostuvo.

“De acuerdo a como va avanzando la investigación pueden haber más personas, las cuales van a ser citadas en calidad de testigos y posteriormente se va a evaluar esta situación si se amplía o no contra otros”, detalló.



El expresidente Evo Morales en su programa de radio. RKC

Con base a los datos de las pesquisas, el fiscal indicó que “se ha establecido que existen 3.500 proyectos que han sido autorizados por el Ministerio de Economía”.

“De esos proyectos se ha hecho los desembolsos a todos ellos y se van a determinar específicamente a qué cuentas particulares se han llegado a desembolsar los diferentes montos económicos, como ha sido el caso de la señora Lidia Patty”, indicó el representante del Ministerio Público.

El fiscal además puntualizó que “en primera instancia se establece un daño económico de 925 millones de bolivianos”.



El partido de Bolívar con San Antonio de Bulo Bulo, ayer. CLUB BOLÍVAR

San Antonio cae goleado y Bolívar es el subcampeón del torneo

En La Paz. El plantel cochabambino no encontró la pelota y terminó abatido ante un equipo bastante agresivo y que consiguió el premio de Bolivia 2 para Copa Libertadores



Una jugada del plantel de San Antonio de Bulo Bulo. CLUB

SAN ANTONIO

JEOVANA BERNABÉ B.

La Prensa

El encuentro fue válido para la vigésima novena fecha del torneo de la Liga se jugó en el Hernando Siles, de La Paz donde el celeste se despidió de su hinchada, pues en la última jornada del campeonato jugará de visitante, el domingo contra Oriente Petrolero desde las 15:00, en esa ocasión también tendrá la ausencia de los jugadores Robson Tomé y Damián Battallini, este último por una rotura de ligamento.

San Antonio por su lado tuvo algunas fugaces llegadas al arco del local en el segundo

El encuentro fue válido para la vigésima novena fecha del torneo de la Liga se jugó en el Hernando Siles, de La Paz donde el celeste se despidió de su hinchada, pues en la última jornada del campeonato jugará de visitante, el domingo contra Oriente Petrolero desde las 15:00, en esa ocasión también tendrá la ausencia de los jugadores Robson Tomé y Damián Battallini, este último por una rotura de ligamento.

San Antonio por su lado tuvo algunas fugaces llegadas al arco del local en el segundo

tiempo y le dio mayor trabajo al sector defensivo, pero los ataques se quedaron en intentos de igualar el marcador, pero el golero Carlos Lampe estaba atento para detener la pelota y frenó los ataques.

Los cambios que realizó Diómedes Peña no fueron la solución, por lo que el equipo cochabambino se quedó con las manos vacías y la pena se haber sufrido otra dura goleada a una fecha para que finalice el campeonato. El lunes San Antonio recibirá la visita de Totora Real Oruro, partido que se jugará desde las 15:00.

Pese a que el dominio del partido fue del celeste el marcador se abrió en el minuto 22 a través de su capitán Leonel Justiniano. Seis minutos después apareció Erwin Saavedra para decretar el 2 a 0, en el segundo tiempo el jugador salió del campo de juego lesionado.

La tercera conquista fue convertida en el minuto 35 el jugador Dorny Romero aseguró el 3 a 0 mediante penal. La cuarta conquista fue anotada a los 71 minutos, a través de Martín Cauteruccio, selló el marcador Jhon Velásquez a los 82'.

Indirecto: Wilstermann no quiere saber de jugar en el estadio Samuel Vaca

Gestiones. La dirigencia envió su solicitud formal a la Federación Boliviana de Fútbol para que se respeten las reglas de juego



Wilstermann enfrentará a San Juan FC. WILSTERMANN

poner", manifestó Viviani, quien está seguro de que Wilstermann dará la talla para sortear los partidos por el indirecto y seguir en la División Profesional.

Ayer, la dirigencia de Wilstermann envió una nota oficial al presidente de la FBF, Fernando Costa, a quien solicita que se respeten los horarios y escenarios dispuestos para los partidos por el descenso indirecto. Por este motivo, le indicaron al presidente de la FBF que no aceptarán por ningún motivo jugar el partido en el estadio Samuel Vaca de Warnes,

debido a que "el escenario no cumple con los requisitos exigidos". San Juan FC había solicitado a la FBF jugar el partido de ida en Warnes, a las 13:00, mientras Wilstermann recalcó su pedido de no jugar en dicho escenario.

Viviani afirmó que se jugará al todo o nada en los dos partidos, por lo que se enviará a jugadores juveniles al último partido ante The Strongest.

"Tenemos que ir con lo mejor que tenemos a jugar los partidos por el indirecto, ya hemos visto a San Juan, en base a ello vamos a ver cuál es el mejor equipo que vamos a



El partido de Nacional Potosí. NACIONAL POTOSÍ

Nacional Potosí gana y piensa en la Sudamericana

Opciones. El cuadro potosino lucha por lograr una plaza en el torneo más importante del continente en 2026

Jesús Bermúdez.

REDACCIÓN CENTRAL

La Prensa

Nacional Potosí no da brazo a torcer, continúa en la lucha por la Copa Sudamericana, venció ayer por 2-1 a Totora-Real Oruro, en partido por la fecha 29 jugado en el estadio

El plantel orureño como ya no tiene nada que hacer en la lucha por una clasificación a torneo internacional ni en la zona del descenso, jugó hasta con displicencia, por lo que Nacional Potosí fue el equipo

que llevó la iniciativa durante

todo el encuentro.

Diego Hoyos de una jugada espectacular y de "tijera" abrió el marcador para los visitantes, mientras Real Oruro intentaba recuperarse del resultado.

Gustavo Ribeiro, a un minuto del final del primer tiempo, anotó con un remate de derecha el empate.

Cuando se jugaban los 50 minutos, una mano de Alballo Alessandrini fue cobrada penal por el árbitro, posteriormente, Maximiliano Núñez marcó el 2-1 favorable a los potosinos.

Opciones

En el segundo tiempo, los visitantes bajaron las revoluciones en el partido, buscaron algún gol de contragolpe. La expulsión de Jhojan Arce de Nacional Potosí no incidió en el resultado, a pesar que Real Oruro estuvo cerca del empate que no llegó. Con 40 puntos, los potosinos buscarán el domingo su clasificación ante Real Tomayapo.

Sin embargo, el cuadro potosino tendrá que optar por un juego más ofensivo para conquistar un lugar en los torneos internacionales de 2026.

Always Ready se hace inalcanzable con goleada y es el campeón del torneo 2025

En El Alto. El equipo albirrojo vapuleó anoche a Guabirá en un partido clave por el título disputado en el estadio Municipal de El Alto y que terminó a favor del local que celebró con todo su merecido triunfo

JHONY MOLLINEDO A.
La Prensa

Always Ready se coronó campeón del torneo todos contra todos, anoche, al golear a Guabirá por 6-0, a una fecha del final del campeonato es inalcanzable para sus escoltas, Bolívar y The Strongest que ayer jugaron en La Paz y Tarija, respectivamente.

En un marco festivo, el plantel dirigido por el emocionado entrenador Julio César Baldívieso quien dejó caer algunas lágrimas, al final del partido, mientras sus jugadores le abrazaban y manteaban con cariño, se impuso sin mayores problemas a Guabirá que se limitó a defenderse.

El primer tiempo le bastó a Always Ready para marcar la diferencia, aunque tuvo una férrea resistencia del golero Manuel Ferrel, quien fue la figura del partido al atajar al menos tres claras opciones de gol. Pero, tanta fue la presión de los albirrojos que anotó el primer tiempo con soberbio derechazo de Fernando Saucedo, inatajable para Ferrel; luego fue el turno de Marcelo Suárez. Y, en el segundo tiempo, Héctor Cuéllar con un puntazo, Carlitos Rodríguez,

tras una buena habilitación de Triverio, Héctor Bobadilla y Tomás Andrade sellaron la goleada. El estadio Municipal de Villa Ingenio tuvo un buen marco humano que disfrutó de la fiesta que preparó la dirigencia de Always Ready, que celebró de manera efusiva el cuarto título en la División Profesional.

Always Ready igualó la marca de Wilstermann en 1980, considerado el campeón de la historia por los números que consiguió en esa temporada, de acuerdo con datos del periodista Víctor Quispe Perca.

En el torneo todos contra todos, Always Ready llegó a 22 triunfos, los mismos que Wilstermann en 1980. Puede superar esa cifra el domingo, en Sucre, cuando se enfrentará a Independiente, por lo que llegaría a 23 victorias en el año, un nuevo récord.

La campaña del equipo que dirige Julio César Baldívieso ha sido destacable. Conquistó 71 unidades a una fecha del final, de principio a fin fue líder del campeonato.

Con 71 puntos supera la cifra alcanzada por Wilstermann en 1980, y, el domingo, en caso de vencer a Independiente, puede llegar a 74 unidades, nuevo récord en materia de puntuación.

Otra de las cifras que superó Always Ready, es la que ostentaba Bolívar en 2023, con base en los datos de Víctor Quispe Perca, en relación a la mayor cantidad de goles anotados en un solo torneo: 84 goles. Anoche, Always Ready convirtió un total de 90, otro registro en su haber. Fue la primera vez que se coronó campeón un equipo de la División Profesional en El Alto, donde algunos jugadores como Alaín Baroja se tiraron al piso y lloraron de alegría.

Refuerzos

El presidente de Always Ready, Andrés Costa, en medio del festejo por el cuarto título de su equipo, confirmó anoche que han concretado la llegada de dos refuerzos: Dieguito Rodríguez y Richet Gómez, uno de Oriente Petrolero y el otro de Blooming.

“Vamos a tratar de que todos los jugadores se queden, para la siguiente temporada y está confirmado que llegan para el plantel, Gómez y Rodríguez”, dijo el titular del cuadro “millonario”.



El festejo de los jugadores de Always Ready por lograr el título 2025. VÍCTOR GUTIERREZ
(LA PRENSA)



La alegría de los campeones. ALWAYS READY



Una de las jugadas del partido. VÍCTOR GUTIERREZ

The Strongest cae ante Tomayapo y es tercero en la tabla de posiciones

Torneo. El Tigre perdió por la mínima diferencia y dejó escapar la oportunidad de acceder al segundo lugar en la tabla

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

The Strongest perdió ayer ante Real Tomayapo por 0-1, dilapidó la opción de pelear con Bolívar el segundo lugar del torneo, se resigna a ubicarse

en el tercer lugar del campeonato y se confirma con la plaza de Bolivia 4 en la Copa Libertadores.

Un primer tiempo en el que el plantel que dirige Joaquín Monasterio no hizo pie, mientras los locales, al influjo de su



The Strongest ante Tomayapo, anoche. CLUB THE STRONGEST

parcialidad tarijeña, tuvieron las mejores opciones de gol.

La baja de Joel Amoroso le restó fuerza al ataque de The Strongest que no supo cómo llegar con peligro a la portería del cuadro local.

A los 33 minutos, se abrió la cuenta para el equipo local que se había apoderado del control del partido. Santiago Cuiza encontró el balón y la mandó al fondo de las redes, mientras el golero Rodrigo Banegas no pudo hacer nada.

Sobre el final del primer tiempo, Arrascaita marcó el tanto del empate, sin embargo, luego de algunos minutos, el tanto fue anulado por posición adelantada del atigrado.

Con el 1-0 a favor de Tomayapo terminó el primer tiempo. En el segundo tiempo, The Strongest buscó el tanto del empate, pero no tuvo la suerte suficiente como para anotar, mientras Real Tomayapo también buscó el segundo, pero no tuvo la contundencia que su parcialidad esperaba.

Los atigrados se fueron en busca del empate; no obstante, tuvieron a un jugador menos por la expulsión de Andrés Chávez. Incluso, se les presentó la opción de un penal, pero Gabriel Sotomayor remató el balón a las manos del golero de Tomayapo y desperdió la gran chance.



Dos horas: Rosalía voltea taquilla para conciertos en Barcelona y Madrid

BARCELONA Agencias

Rosalía ha vendido todas las entradas para los ocho conciertos en Madrid y Barcelona de su gira 'Lux' apenas dos horas después de que se abriera la venta al público general.

La página web del Palau Sant Jordi, donde la catalana actuará los días 13, 15, 17 y 18 de abril, ya luce el cartel de "entradas agotadas", mientras que el mapa virtual del Movistar Arena de Madrid no muestra ni un solo asiento disponible ni para el 30 de marzo ni para el 1, 3 y 4 de abril.

La gira 'Lux' comenzará el próximo 16 de marzo en Lyon, Francia, y luego des-

embarcará los días 18 y 20 en París, conciertos para los que ya quedan pocas entradas.

Tras esto, Rosalía cantará en Zúrich, el 22 marzo, y Milán, el 25, antes de dar sus ocho recitales en España, con dos fechas en Lisboa los días 8 y 9 de abril, entre medias.

Cerrará la parte europea de la gira con conciertos en Ámsterdam (22 de abril), Amberes (27 de abril), Colonia (29 de abril), Berlín (1 de mayo) y Londres (5 de mayo).

Cerca del verano saltará al otro lado del Atlántico, con nueve conciertos, primero entre Estados Unidos y Canadá, y a partir del 16 de julio iniciará en Bogotá su periplo latinoamericano.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El filme boliviano "La hija cónedor" fue adquirida por Outsider Pictures de Estados Unidos y por A-Z Films de Canadá para su distribución comercial en las referidas naciones.

Merced a esta operación, la cinta nacional se proyectará en salas comerciales y streaming de ambos países, ratificando de esa manera el éxito que alcanzó la cinta en el contexto internacional, teniendo como agente de ventas a la española Bendita Films Sales.

Por si fuera poco, la coproducción entre Bolivia, Perú y Uruguay llegará a las salas cinematográficas de Francia y Suiza, extendiendo sus horizontes con la perspectiva de seguir expandiéndose.

El cineasta cochabambino Álvaro Olmos Torrico, director de la película, afirmó que "La hija cónedor" tiene una agenda nutrida para la gestión 2026, puesto que tiene previsto concurrir a diversos festivales internacionales en busca de más galardones.



La película se estrenó el 9 de septiembre en el Festival Internacional de Toronto y conquistó premios como mejor

filme en los festivales de Biarritz, Francia, y Cali, Colombia.

La cinta refleja la historia de Clara, una adolescente que

crece en una pequeña comunidad indígena en lo alto de los Andes. Su madre adoptiva, una partera que la acogió de bebé, le ha enseñado las antiguas canciones que se usan para guiar a las mujeres durante el parto, melodías transmitidas de generación en generación, que se cree traen nueva vida al mundo sana y salva. Pero mientras su voz perpetúa esta tradición, sus sueños están en otra parte: anhela dejar atrás las montañas y convertirse en una estrella de la música folclórica en la gran ciudad.

Estreno en Bolivia

"La hija cónedor" tiene previsto estrenarse en Bolivia en abril del próximo año. Los productores de la cinta esperan llegar a la mayor cantidad de salas cinematográficas del país para que el público boliviano la pueda observar.

SKY BOX	
FIVE NIGHTS AT FREDDY'S 2	
2D DOBLADA:	11:40/13:40/15:40/ 17:40/19:40/21:40
ULTRA LASER ATMOS 2D DOBLADA:	11:00/13:00/15:00/17:00/19:00/ 21:00
ZOOTPIA	
2D DOBLADA:	11:30/12:35/14:40/ 15:25/16:15/16:45/18:50/20:55
2D ULTRA LASER:	13:15/15:20/17:25
3D DOBLADA:	15:00/19:10
NOCHE DE PAZ NOCHE DE HORROR	
2D DOBLADA:	13:35/17:30/19:20/21:10
UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LA PAZ	
2D:	11:00/14:25/18:20
GARRAS	
2D DOBLADA:	12:30/16:45/21:00
EL GRINCH	
2D:	10:30/14:45/19:00
PRIME CINEMAS	
FIVE NIGHT AT FREDDY'S 2	
2D NORMAL DOBLADA:	11:50/13:55/ 15:05/16:00/18:10/19:25/20:20
2D NORMAL SUBTITULADA:	22:30
UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LA PAZ	
2D NORMAL ESPAÑOL:	16:05/18:05
ZOOTPIA 2	
2D ATMOS DOBLADA:	10:20/12:30/ 14:50/16:55/19:10/21:25
2D NORMAL DOBLADA:	11:25/13:35/1

ESTÁN DE VACACIONES	
2D ESPAÑOL:	17:00/19:30
LA PRINCESA Y LA FLOR MÁGICA	
2D NORMAL DOBLADA:	20:05/22:25
NOCHE DE PAZ, NOCHE DE HORROR	
2D DOBLADA:	17:30/19:50/22:10
UNA NAVIDAD INESPERADA	
2D DOBLADA:	17:30/19:45
FIVE NIGHT AT FREDDY'S 2	
2D DOBLADA:	10:15/11:15/12:40/13:40/ 01/05/16:05/17:30/18:30/19:55/20: 05/22:20/23:20
UN MILAGRO DE NAVIDAD EN LA PAZ	
2D ESPAÑOL:	10:10/12:30/14:50/17:10
DEPREDADOR: TIERRAS SALVAJES	
2D DOBLADA:	22:00/23:20
2D ATMOS DOBLADA:	23:00
4D E-MOTION 3D DOBLADA:	22:30
ZOOTPIA 2	
2D DOBLADA:	11:00/13:30/16:00/18:30/20:55
2D ATMOS DOBLADA:	10:30/13:00/15:30/18:00
4D E-MOTION 3D DOBLADA:	20:30
2D CXC DOBLADA:	10:00/12:30/15:00/17:30/20:00
2D CXC DOBLADA:	11:30/14:00/16:30/19:00/21:30

HABILITADA PREVENTA

ESTRENO
JUEVES 18 DE DICIEMBRE

HORARIOS

2D - DOBLADA 10:30 10:50 11:30 22:00	2D - ULTRA LASER 14:00 15:00 17:30 18:30 21:00
2D - ULTRA LASER ATMOS 14:20 17:50 21:20	3D- DOBLADA 11:10 14:40 18:10 21:40

TP

AVATAR
FUEGO Y CENIZAS

18 DE DICIEMBRE
SOLO EN CINEA

www.skyboxcinemas.com.bo

P212020630

Vuelven a operar a policía implicado en Cotapachi y familiares juntan firmas

Investigación. La audiencia cautelar se postergó debido al delicado estado de salud del subteniente. El abogado de los dos comunarios fallecidos pidió un proceso imparcial para establecer la responsabilidad.

EVELYN ROJAS
Los Tiempos

El subteniente de la Policía Boliviana, investigado por la muerte de dos comunarios en una emboscada en Cotapachi en el desbloqueo del botadero el martes, volvió a ser operado ayer. Su estado de salud sigue siendo delicado, por lo que deberá afrontar varios procedimientos médicos por los 32 perdigones que recibió.

Como consecuencia de esta situación, la audiencia de medidas cautelares que debía realizarse ayer, de manera virtual, se suspendió y reprogramó para el miércoles 17 de diciembre.

Firmas

Mientras avanza el proceso, camaradas, familiares y allegados impulsan una campaña de recolección de firmas para respaldarlo y pedir que las autoridades garanticen un tratamiento jurídico imparcial contra el uniformado.

Señalan que el policía fue emboscado durante el operativo y quedó gravemente herido con múltiples perdigones en piernas, rostro y abdomen, y que actuó en legítima defensa.

La familia sostiene que su

vida estuvo en riesgo y solicita apoyo para evitar que sea procesado injustamente, además de pedir oraciones por su recuperación y por la resolución justa de su situación jurídica.

En un mensaje difundido entre los policías, el subteniente expresó su preocupación por el rumbo del caso y pidió no ser dejado de lado:

“Tengo miedo, no sé cómo vaya a terminar mi situación jurídica. Solo tengo a mis hermanos. Los que trabajaron conmigo saben cómo

mo soy. No me abandonen”, dijo desde el centro médico donde continúa internado.

Víctimas

El abogado Eduardo Mérida, representante de los familiares de los fallecidos y de varios comunarios heridos en Cotapachi, afirmó que estas personas no participaron en los enfrentamientos y que algunas fueron atacadas dentro de sus propias viviendas, lejos del punto central donde ocurrió el conflicto.

Mérida sostuvo que varios

de los heridos aún permanecen internados en el hospital Benigno Sánchez de Quillacollo, algunos en estado delicado y sin recursos para costear su atención médica. Señaló que las familias se sienten abandonadas, ya que ninguna autoridad se ha acercado a brindar apoyo a pesar de la gravedad de sus lesiones.

El abogado enfatizó que su pedido no está dirigido contra toda la institución policial, sino a que la investigación determine de manera objetiva e imparcial de dónde provenían los disparos y quiénes actuaron durante el operativo.

Indicó que, según los testimonios de los propios comunarios de Cotapachi, días antes del enfrentamiento los alcaldes de Colcapirhua y Quillacollo, Nelson Gallinaté y Héctor Cartagena, realizaron marchas y acciones que incrementaron la tensión en la zona.

Para Mérida, estos antecedentes debieron servir para promover el diálogo, pero en su lugar habrían contribuido a generar más confrontación. Por ello solicitó que la Fiscalía incluya este contexto en la investigación para entender cómo se llegó a los hechos de violencia registrados el martes en el ingreso al botadero de Colcapirhua.



Bloqueadores lanzan piedras contra los policías que se rezagaron. RSS



El policía internado en el seguro. POLICÍA BOLIVIANA



La basura acumulada en Colcapirhua. UNTEL

Tras la firma de un acuerdo, liberan el ingreso de la basura de Colcapirhua

Plan. Las alcaldías de Colcapirhua y Quillacollo deben cerrar sus botaderos, en Cotapachi, hasta mayo de 2026

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El gobernador Humberto Sánchez y los alcaldes de Colcapirhua Nelson Gallinaté y de Quillacollo Héctor Cartagena firmaron ayer un acuer-

do de seis puntos que permitió el ingreso de carros al botadero de Cotapachi.

Tras una reunión que contó con la presencia de la primera autoridad del departamento, los alcaldes, representantes de la Defensoría del



La firma del acuerdo en la Gobernación. GADC

Pueblo, el Comando Departamental de la Policía, parlamentarios, dirigentes y otras autoridades, se logró suscribir el acta que pone fin a los conflictos por el ingreso de carros basureros a los botaderos de ambos municipios, que se encuentran en la zona de Cotapachi, en Quillacollo.

“Primero quiero manifestar mi solidaridad con las familias que han perdido sus seres queridos y con los heridos resultado de los enfrentamientos. Se ha conformado una comisión interinstitucional con todos los actores, autoridades nacionales, departamentales, municipales e instituciones que el martes

se va a constituir a la cabeza del director departamental de Medio Ambiente para ver en el sitio los reclamos y demandas de Cotapachi”, informó Sánchez en conferencia de prensa.

El acuerdo señala: Los alcaldes de Quillacollo y Colcapirhua acuerdan realizar las gestiones necesarias a fin de llevar a cabo el cierre de los botaderos, hasta mayo de 2026, en cumplimiento a las leyes y normativas vigentes.

Además, se conformará una comisión para el seguimiento, control y fiscalización de la ejecución de los cronogramas de cierre de los botaderos.

Diputados aprueba y remite al Senado crédito por \$us 100 millones de JICA del Japón

Disidencia. La diputada Diana Romero, del PDC, fue parte de los 51 legisladores que ayer rechazaron el crédito por dudas sobre el uso

REDACCIÓN CENTRAL
Erbol y agencias

El pleno de la Cámara de Diputados aprobó ayer el crédito de casi \$us 100 millones de Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA) y lo remitió al Senado para su consideración.

En sus estaciones grande y detalle, el proyecto normativo fue aprobado luego de un extenso debate donde varios legisladores, principalmente de la alianza Libre y Unidad, demandaron más información sobre el destino de los recursos.

Luego de la aprobación, la primera vicepresidenta de la Cámara de Diputados, Daniela Cabrera, anunció que el proyecto de ley será enviado a la Cámara de Senadores para su consideración y tratamiento respectivo.

“Para nosotros, es muy importante el informar al pueblo boliviano de que tenemos un crédito que va a ingresar por más de \$us 100 millones para poder mitigar los proyectos de salud en nuestro país”, añadió.

En agenda, debía tratarse en Diputados el Contrato de Préstamo con el BID para el “Programa de Integración



La sesión en la Cámara de Diputados en la Asamblea Plurinacional, ayer. CDEPB

Urbana: Parque Lineal para La Paz y El Alto”, por un monto de hasta \$us 30 millones; y el contrato de préstamo “Liquidez en apoyo a la gestión económica” con la CAF, por hasta \$us 550 millones, sin embargo, se decidió aplazar el tratamiento.

Cabrera instó a que en estos días las bancadas puedan reunirse para despejar las dudas que se tengan para que el lunes 15 de diciembre se retome la sesión.

De un total de 112 votos de los asambleístas, 61 votaron a favor y 51 rechazaron. Tras el

proceso, inició el tratamiento en detalle.

El crédito de JICA de Japón estaba pendiente desde la anterior gestión e incluso estuvo a punto de perderse debido al rechazo en la pasada Asamblea Plurinacional con mayoría del MAS.

Diputada

La diputada Diana Romero (PDC), esposa del vicepresidente Edmundo Lara, votó por el rechazo al crédito de \$us 100 millones de dólares de JICA de Japón, durante la sesión de la Cámara de Dipu-

tos, afirmando que “no será parte de la corrupción”.

“Recordarles que entre su propuesta de nuestro presidente Rodrigo Paz y ya que el ministro y viceministro no supieron dar una explicación clara concisa y concreta a del destino de estos créditos y porque no quiero ser parte de la corrupción”, dijo Romero.

La legisladora afirmó que el crédito ya está direccionalizado por los intereses de unos cuantos, por lo que su voto es de rechazo.

dos en la lista oficial que se publicará en los canales institucionales para orientar a la población en la compra de panetones seguros.

El bromato de potasio es un aditivo prohibido debido a los daños que puede causar al organismo, entre ellos alteraciones gastrointestinales, afectaciones al sistema nervioso y mayor riesgo de cáncer. Aunque en el pasado se utilizó para mejorar las características de la harina, su uso está vetado en Bolivia por sus riesgos para la salud.

El Ministerio emitió las siguientes: Revise la textura y consistencia: El panetón debe ser esponjoso y volver a su forma al presionarlo suavemente. Observe la fruta y las pasas: Deben presentar colores brillantes y naturales, no opacos ni resecos.

Verifique fechas de elaboración y vencimiento: El envase debe contener información clara y vigente.



El control de los productos navideños. DANIEL JAMES

Industriales ven que “la subvención de combustibles desangra la economía”

Balance. El sector manifestó que el PIB de las industrias registró un decrecimiento del -1% por varios factores como la escasez de diésel



La reunión de los industriales en La Paz. CNI

tivo en la economía nacional.

“Es un hecho que la subvención está desangrando nuestra economía, está desangrando nuestras reservas. (...) Por supuesto que el Gobierno tiene que tomar medidas en ese sentido”, señaló en un encuentro de los industriales del país.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente de la Cámara Departamental de Industrias de La Paz (Candipaz), Eduardo Iriarte, manifestó ayer que la subvención a los hidrocarburos tiene un impacto nega-

En ese marco, indicó que en el sector industrial hay “afiliados que ya han comprado desde agosto de este año hidrocarburos a precio internacional”, según Unitel.

“Esto es algo que tiene que darse realmente”, insistió el directivo, aunque indicó que esta medida tiene que ser evaluada antes de su aplicación para establecer “cómo lo hacen, si gradual, si con shock, con quiénes, a qué sectores”.

“Eso hay que verlo, hay que discutirlo porque también va a ser una medida que va a afectar a todos los bolivianos”, sostuvo el representante.

El pasado lunes, los transportistas manifestaron que la subvención “no se toca” sin

previa consulta y consenso con el sector.

Producto Interno

El presidente de la Cámara Nacional de Industrias (CNI), Gonzalo Morales, informó que el Producto Interno Bruto (PIB) industrial registró un decrecimiento del -1% en la gestión 2025, resultado de una combinación de factores estructurales y coyunturales que continúan afectando a la producción nacional.

Morales en conferencia de prensa, explicó que cinco factores principales incidieron directamente en la caída del sector industrial como la escasez de hidrocarburos.

La FAB rescata con vida a dos tripulantes de aeronave en el Beni

Operativo. Naabole emitió la alerta del accidente aéreo ocurrido cerca del aeropuerto de Trinidad

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fuerza Aérea Boliviana (FAB) rescató ayer con vida a los dos ocupantes de la aeronave civil CP-2959, que sufrió un accidente, ayer jueves en el departamento del Beni, cuando cubría la ruta Trinidad-Santa Ana.

Tras recibir la alerta de Naabole, la FAB activó de inmediato el Centro de Operaciones de Rescate. Una aeronave FAB-421 localizó el punto exacto del siniestro, ocurrido aproximadamente a 5,5 kilómetros del umbral 14, del aeródromo de Trinidad, y transmitió las coordenadas al Grupo SAR para la intervención terrestre.

Navegación Aérea y Aeropuertos Bolivianos (Naabole),

lanzó la alerta para agilizar el operativo de búsqueda.

Alas 13:00, una patrulla del Grupo SAR-FAB TDD, integrada por cuatro rescatistas se desplazó hacia el sitio del accidente. Los efectivos encontraron con vida al piloto, Alfredo Enrique Alarcón Álvarez y al pasajero, Carmelo Egüés Rodríguez, quienes recibieron atención médica inmediata.

Luego del primer auxilio en el lugar, la V Brigada Aérea procedió a la evacuación aeromédica de ambos sobrevivientes rumbo al Hospital Germán Busch de Trinidad, donde permanecen bajo observación médica.

La Fuerza Aérea Boliviana destacó que, la respuesta rápida fue posible gracias a la coordinación entre las unida-



El rescate de los sobrevivientes de la avioneta. MINISTERIO DE DEFENSA

des aéreas y los equipos SAR, reafirmando su compromiso con la protección de la vida y la seguridad aérea en el país.

En Trinidad no cuentan con helicópteros de la Fuerza

Aérea Boliviana, por lo que las tareas de rescate se vieron retrasadas. El accidente con un resultado afortunado se suma a otros que han ocurrido en el Beni.



La concejal y su pareja detenidos por tráfico. UMOPAR

Umopar detienen a concejal con droga en frontera con Brasil

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La presidenta del Concejo Municipal de El Carmen Rivero Tórres, en Santa Cruz, Rosángela M.A., y su pareja, fueron detenidos en Puerto Quijarro, en la frontera con Brasil, llevando 27 kilos de droga, según Unitel.

Según los datos, la autoridad municipal fue encontrada por efectivos de la Fuerza

Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) en el punto fronterizo de Puerto Quijarro, dentro de un vehículo en el que se encontró tres bolsas con 20 kilos de pasta base de cocaína y 7 kilos de marihuana.

La pareja fue detenida y pasará a dependencias de la Fiscalía para su declaración y la imputación formal para que se defina su situación jurídica por la imputación.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579



EDITORIAL

Nuevo distribuidor y educación vial



Muy pronto Cochabamba contará con un nuevo distribuidor vehicular en la intersección de las avenidas Blanco Galindo y Perú, un lugar estratégico y de alto tráfico citadino, interprovincial e intermunicipal: por ahí pasan líneas de transporte público de pasajeros de al menos media docena de municipios.

La nueva infraestructura urbana es una innovación cuyo impacto positivo no será el esperado sin la debida educación vial y el necesario ordenamiento del tráfico tanto de vehículos como de peatones.

Tanto más si consideramos que es mínimo el respeto a las señales de tránsito y a las paradas del transporte público.

En lo inmediato, la Alcaldía de Cochabamba anunció que intervendrá en 20 intersecciones para mejorarlas con nueva señalización, semaforización y paradas para micros, y minibuses.

“El sistema de semáforos será uno de los pilares del proyecto, ayudando a ordenar el flujo vehicular y a mejorar la conexión con las vías aledañas. De esta manera, se optimizará el paso de vehículos y se evitarán congestionamientos”, destacó el director de Movilidad Urbana del Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba.

El nuevo distribuidor vehicular contará con al menos 20 intersecciones lo que lo convertirá en el más dinámico de la ciudad, comparado con otros similares como el de las avenidas Beijing y Blanco Galindo.

El lugar es además el portal de ingreso a la ciudad para los motorizados que vienen del valle bajo y de Oruro, La Paz y Potosí.

Se estima que en promedio unos tres mil vehículos circulan por ese lugar cada hora.

La obra que demandó una inversión de al menos 100 millones de bolivianos tiene tres niveles: aéreo, a nivel del suelo y un subterráneo para mejorar el flujo de vehículos.

Es importante que se cuente con una estrategia de largo plazo para que los conductores, peatones, ciclistas y hasta comerciantes respeten las señales de tránsito en este nuevo distribuidor y, por extensión, en toda la ciudad.

Quienes están al mando del volante no deberían esperar que exista un guardia cada cuadra para respetar la luz roja del semáforo, sino que un hecho tan simple puede marcar muchas veces la diferencia entre la vida y la muerte y, además, repercute en la actividad cotidiana de todos los ciudadanos pues el desorden de tráfico no solo es un factor de estrés que puede evitarse, sino que propicia los accidentes.

Las acciones que se realicen para que la socialización del funcionamiento del distribuidor tenga un amplio alcance permitirá que esa infraestructura cumpla de manera plena su propósito: mejorar el tráfico vehicular.

Por ello, la socialización no se debe limitar ni enfocar únicamente a los habitantes de la vecindad del nuevo distribuidor, sino extenderse, y con énfasis, a los choferes de vehículos de transporte público, a los conductores de motorizados de uso privado y también a los ciclistas.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

JEFA DE REDACCIÓN
Katiuska Vásquez

EDITORA DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE DOBLE CLICK Y MUNDO: Edwin Fernández R.
EDITORA DE OHI: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRÁFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiemplos.com Correo electrónico: lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

LA ESPADA EN LA PALABRA



.....

IGNACIO VERA

.....
El autor es politólogo y comunicador social

Hace un cuarto de siglo, el año 2000, Ernesto Sabato publicó uno de sus últimos libros; se trata de un ensayo dividido en seis partes (cinco “cartas” y un epílogo): La resistencia (Seix Barral). El libro plantea varios cuestionamientos sobre la degradación, la soledad y el empobrecimiento cultural y espiritual a los que ha llevado al mundo el hombre moderno, o a los que ha llevado al hombre moderno el mundo. “El mundo cruce y amenaza con derrumbarse, ese mundo que para mayor ironía es el resultado de la voluntad del hombre, de su prometeico intento de dominación”, advierte el autor argentino en una de las páginas. ¿Hacia dónde avanza el hombre? ¿Hacia dónde lo lleva al mundo? ¿La diosa Razón fue liberadora? ¿No fue más bien esclavizante? ¿La realidad de hoy, marcada por la depresión en los jóvenes, las relaciones líquidas y la relativización de los valores absolutos de nuestros mayores, es la que realmente queremos?

Ya en la madurez de la vida, Ernesto Sabato confiesa que ni la ciencia, ni el surrealismo, ni su entrega a la causa revolucionaria o de izquierdas han podido saciar su sed de absoluto, de plenitud. Esta confesión nos lleva a recordar aquel aserto

de Blaise Pascal que dice que en el corazón de todo hombre existe un hueco con forma de Dios. Esto es, un espacio que ninguno de los placeres mundanos -intelectuales o materiales- puede colmar, un lugar que no puede ser llenado por nada más que por el Espíritu de Dios. Los filósofos del siglo XVIII creyeron que la razón alcanzaría la felicidad, pero, al menos hasta ahora, eso no ha sido así. La voz de Sabato, por tanto, es la voz de millones de seres humanos que en este primer cuarto del siglo XXI no han encontrado más que perdición y soledad, en el vaivén de los progresos médicos y de telecomunicaciones que se anuncian en las revistas académicas y los medios, seres humanos que, quizás por vergüenza, no admiten que necesitan religión.

Los valores compartidos y sagrados de ayer han quedado en el olvido; son tomados como ridículos o anticuados, cuando mucho como piezas de museo que hay que estudiar como el testimonio de un ayer que ya no será más. Según el autor argentino, es en las ciudades monstruosamente grandes y pobladas, como Buenos Aires, donde las personas se hallan más solas que nunca. Las plazas, los parques, los autobuses y los subterráneos están llenos de gente deprimida y solitaria; quizás piensan que son plenos, pero andan por las calles, por los cafés, por los cines, por los burdeles, anhelantes de colmar ese vacío del corazón del que nos hablaba el pensador francés.

Según Sabato, el mito y el arte tienen la virtud de expresar realidades que la filosofía, la ciencia y el tratado no podrán expresar nunca. Y es verdad. ¿No es el Cantar de

los cantares, historia mítica y pieza artística a la vez, una pieza que muestra una escena hermosa y real del amor y que no podría ser expresada por la lógica y la razón? ¿No es la historia del Génesis la interpretación más acabada y maestra de la soberbia humana, el ansia por el conocimiento, la enajenación y el desgarramiento que actualmente vivimos y la vergüenza que sienten los hombres cuando se ven descubiertos cometiendo pecado? El hombre moderno se ha subido a las alturas del orgullo, labrándose él mismo su propia desventura y soledad. En realidad, los más grandes conceptos que tiene el corazón del hombre, como la Belleza, el Honor, la Caridad o el Amor, son refractarios a la racionalización, inasibles a la lógica; ¿cómo, entonces, esperar que la razón los explique o, peor aún, que encuentre fórmulas para que se hagan realidad en la vida cotidiana?

Indica Sabato que, pese a que la religión perdió influencia y crédito entre las personas, en los últimos tiempos se percibe un hambre por retornar a aquellas verdades del espíritu tan menospreciadas por los modernos sabios de laboratorio y los filósofos racionalistas. El hombre se da la vuelta y mira aquellos edificios milenarios hechos de palabras “en busca de Alguien que lo pueda sostener”, en busca de un sentido, pues ¿hacia dónde va todo esto, nuestra propia vida y la del mundo, si no es con Dios? Ese “Alguien” no es otro sino Jesucristo, que encierra la verdad última del camino de la vida.

Seguiremos reflexionando sobre este buen libro la semana próxima...

El hombre moderno en su soledad (I)

ERRAR ES HUMANO



.....

RONNIE PIÉROLA

.....
El autor es escritor

Rufina Portoreño no hubiese podido evitar la sonrisa sincera que se le dibujó en el rostro. -Dios me perdón -alcanzó a decir mientras se persignaba.

Dentro de ella, un sentido de justicia echaba raíces y germinaba en una alegría contenida en muchos años de impotencia. La razón era simple: el otrora mandamás de la Central Obrera caía preso.

Aquel incidente, que parecía la lógica consecuencia de los delitos cometidos por aquel sujeto, debería haber sido algo normal en cualquier estado de derecho, pero no había pasado eso en los veinte años de dominio populista.

Al verle enmanillado y camino al cadalso, Rufina Portoreño recordó con claridad cómo aquel vividor supo ma-

nipular, a diestra y siniestra, al organismo central de los obreros para apoyar, abiertamente, al gobierno de turno y beneficiarse, en privado, él mismo.

-No es cristiano desear el mal ajeno -se repitió a sí misma y se puso a mirar el horizonte con la misma expresión con que se mira el viento.

En aquel instante empezó a llover, era noviembre y el sopor de la tarde se reflejaba en su arrugada piel de mulata histórica. Al levantar la mirada, atisbó, sin equívoco alguno, una docena de polillas que revoloteaba sobre ella.

Me estoy pudriendo -dijo, y notó que lo más probable era que ella moriría antes que ver en la cárcel a decenas de políticos vividores que deberían de estar a la sombra por toda la eternidad.

Desde sus cincuenta años, Rufina Portoreño había generado el hábito de anotar, cada año, el nombre de alguien que debería estar en la cárcel por ser un probado corrupto o muerto por ser una persona que no vale la pena.

La lista estaba conformada por 38 nombres, los que había anotado con meridiana claridad y en ejercicio pleno de una ética pura y llana.

El reo de hoy, ocupaba el puesto veintitrés en su nómina. Ahí estaban varios ex-presidentes, ministros de estado y parlamentarios, muchos alcaldes y gobernadores, e incluso algún que otro cura.

Rufina Portoreño no se equivocaba, pues un par de días después, fallecería por muerte natural. Ella no lo notaría, porque a más de que algunas cosas le parecieron mal armadas, no supo hallar diferencia entre su rutina de vida y su cotidiano como muerta. Tuvo que ser su difunto marido el que le hizo notar su nueva condición: «Amor», le dijo una mañana en que fue a tocarle la puerta y ella se espantó al verle con esa expresión de tranquilidad que ella solía no entender en los tiempos difíciles.

-Quiero que me ayudes a hacer una lista -le dijo el hombre -porque a este lado hay muchos que no merecen estar muertos y merecen nacer de nuevo.

Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiemplos@lostiemplos-bolivia.com



**NÚMERO
UNO**

Los Tiempos

ALWAYS READY CAMPEÓN 2025

LIGA DE LA DIVISIÓN PROFESIONAL

Presidente Andrés Costa



6-0

Jueves
11 de diciembre

FECHA 29



DE PIE (de izq.a der.): Alain Barroja, Enrique Triverio, Marcelo Suárez, Héctor Bobadilla y Álex Rambal.
ABAJO (de izq. a der.): Moisés Paniagua, Fernando Saucedo, Kevin Romay, Héctor Cuéllar, Carlitos Rodríguez y Darió Torrico.

**GRUPO
HONSA**

Donal

RADISSON
SANTA CRUZ

SAMSUNG | NESAN